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 مقدمه

ممکن است رفتار  هانقص. این تعریف کرد ایسازهو اعضای  هاسازهدر  هاتناقضانحرافات و  عنوانبه توانمیقص در سازه را ن

ررسی ب هاآن تأثیراتو  شودمیتحلیل در نظر گرفته  هنگام معمولاًسازه  یهانقص سازه را نسبت به حالت مفروض تغییر دهند.

 بحرانی باشند. هانقصاین  که یابدمی. این امر وقتی اهمیت بیشتری گرددمی

 انواع نقص:

 نقص هندسی -1

 نقص مصالح -2

 ایسازهنقص  -3

 نقص هندسی

 .آیندمیبه وجود  ایازهسبه دلیل تغییرات در ابعاد اعضا یا صاف نبودن یا عمود نبودن یک عضو  هانقصین ا

نقص  این تیر دارای گوییممیدارد،  متریمیلی 395، عمق باشد مترمیلی 395 ،مترمیلی 400 جایبهعمق یک تیر وقتی  مثلاً

مصالح در نظر  نسبیدر ضریب اطمینان  معمولاً، تغییرات در سطح مقطع اعضا 2از یوروکد  P(1)5.2طبق بند هندسی است. 

 .نیست هاآنو نیازی به تحلیل مجدد  شودمیگرفته 

سه درجه انحراف داشته باشد،  ،طراحی و ساخته شودصاف و عمودی  کاملاًدو طبقه که قرار است یک ساختمان همچنین وقتی 

ر د خصوصبهدارای حساسیت ی هاسازههنگام تحلیل این نوع نقص  ...استنقص هندسی این ساختمان دارای  گوییممیباز هم 

 .شوندمینظر گرفته 

 

 



 

 

 نقص مصالح

 موردنظر M30 گریدبا  یبتن، اگر مثلاً؛ است ،مصالح نسبت به آنچه فرض شده تناقض وجودناشی از ین نوع نقص همیشه ا

 200فولاد مدول الاستیسیته  اگر. شودمیمحسوب نقص در مصالح  یک این، آیدبه دست  28.5 گریدو  مهندس طراح باشد

. آیدمی حساببه، این هم یک نقص در مصالح باشد 195هنگام ساخت و  باشد شدهگرفتهمربع در نظر  مترمیلیبر  کیلو نیوتن

 .افتدمیق که در اعضای فولادی در طول جوشکاری یا ساخت اتفا پسماند است هایتنشدیگر تفاوت در نقص مصالح 

 .شودمیبا در نظر گرفتن ضریب اطمینان مصالح در طراحی محاسبه  معمولاًنقص مصالح 

 ایسازهنقص 

اتصالات، تغییرات در شرایط مرزی، تغییرات در سختی به دلیل مشکلاتی مانند خروج از محوریت  هاسازهدر  معمولاً ایسازهقص ن

 .شودمیو چرخش اتصالات ایجاد 

 هاسازهدر  هانقصیل کاربرد و تحل

، در حالی که شودمیدر نظر گرفته  𝑒0𝑑هندسی معادل با افزایش مقدار دامنهنقص  عنوانبه هانقصتمام انواع  معمولاً هاقابر د

 .شودمیاستفاده کمانش  هایضریبپسماند برای به دست آوردن  هایتنشی هندسی و هانقص، یی ورقهاسازهدر 

 ی زیر باید در نظر گرفته شوند:هانقص، 3از یوروکد  (2)5.3.2طبق بند 

 مهاربندی هایسیستمو  هاقاببرای  کلیی هانقصالف( 

 برای اعضای منفرد موضعیی هانقصب( 

اربندها ی مهار شده توسط مههاسازهیا صاف نبودن  هاقاببودن نعمودی مهاربندی،  هایسیستمو  هاقابرای ب کلیی هانقص

پسماند آن عضو را نشان  هایتنشصاف نبودن یا مسطح نبودن یک عضو و  موضعیی هانقص، در حالی که شودمیشامل را 

 .دهدمی

 .شوندمیتوسط ضرایب جزئی در طراحی حالت حدی پوشش داده  هانقصباید به خاطر داشته باشیم که دیگر  

 هاقاببرای  کلیتحلیل نقص 

الاستیک سازه در صفحه به دست آورد. برای  شدهگرفتهاز مود کمانش در نظر  توانمیرا  ی کلیهانقصشکل فرضی  ،هاقابر د

 درنقص یک  در قالبنقص معادل  شکلبه  هانقصبلند(، اثر  هایساختمان مثلاًی حساس به کمانش در مود نوسان )هاسازه

. این دز نیروهای افقی معادل جایگزین کری اهایسیستمبا  توانمیاثرات نقص نوسان اولیه را  .شودمیاولیه در نظر گرفته  نوسان

کافی است تنها در یک جهت در نظر  زمانیهمصورت  در، اما شودمیافقی مربوطه اعمال  هایجهتنقص نوسان اولیه در تمام 

اعمال  بامپشتو باید در هر طبقه و تراز  گیرندمیاده قرار چند طبقه، نیروهای معادل مورد استف هایساختمانبرای گرفته شود. 

 شوند.

 زیر به دست آورد: یرابطهاز  توانمینقص را 

mαhα0ϕ=  ϕ 

 که در این رابطه

 0ϕ  است 1/200 و برابر بامقدار پایه. 

 hα  2 =  با برابر اعمال کرد و هاستونبه  توانمیضریب کاهش برای ارتفاع که/√h hα1.0 ≥ همچنین و h2/3 ≤ α است. mα 

 ی موجود در یک ردیف است.هاستونهم ضریب کاهش برای تعداد 



 

 

 
 ی موجود در یک ردیف است.هاستونتعداد  mکه در این رابطه 

 در شکل زیر نشان داده شده است. کنممیچیزی که من در مورد آن صحبت 

 
 باشد، نادیده گرفت. Ed≥ 0.15 VEdH هرگاه توانمیی ساختمانی را هاقابی نوسان هانقص، B(4)5.3.2طبق بند 

 شدهحلمثال 

 بررسی کنیم.زیر بارگذاری شده است را  صورتبهتیری که نوسان  کلی نقص خواهیممی

 

 UB 305 x 102 x 28 -تیرها 

 x 254 x 73 254 - هاستون

 :حل

+ 45 = 83 KN + 23 = 15 Ed∑H 

= 132 KN  + 145) 209+  + 145 + 70 + 126 + 70 + 25 + 65 = 0.15(25 Ed0.15∑V 



 

 

 است، نقص نوسان باید در نظر گرفته شود. Ed< 0.15 V EdHاز آنجا که 

2/√12 = 0.577  = 2/√h = hα 

 را کنترل کنید( شدهتعیین هایمحدودیت) گیریممیرا در نظر  2.3مقدار است،  3/2از  ترکوچکچون مقدار آن 

m = 3 

= 0.8165 + 1/3)] = sqrt [0.5 × (1 mα 

 :بنابراین

× (2/3) × (0.8165) = 0.00272  = (1/200) mαhα0ϕ=  ϕ 

 :بنابراین

 در تراز بام

+ 25) = 0.3128 KN + 65 = 0.00272 × (25 1Vϕ=  imp1  

 دوم یطبقهدر تراز 

= 0.00272 × (70 + 126 + 70) = 0.7235 KN 2Vϕ=  imp2 

 اول یطبقهدر تراز 

209 + 145) = 1.357 KN= 0.00272 × (145 +  3Vϕ=  imp3 

 باید در دو ضرب شود. این مقدارمثال ما،  قابی با دو دهانه در است. برای یک قاب با یک دهانهمتعلق به  هانقصاین 

 :StaadProتحلیل سازه با استفاده از 

 



 

 

 نتایج تحلیل

 است. هانقص تأثیردیاگرام لنگر زیر تنها برای بار خارجی و بدون 

 

 خارجی با اثر دادن نقص است.دیاگرام لنگر زیر مربوط به بار 

 

 تحلیل نتایج

 متر است. کیلو نیوتن 99.979همکف بدون در نظر گرفتن نقص  یطبقهحداکثر لنگر در ستون 

 متر است. کیلو نیوتن 109.048 هانقص تأثیرهمکف با  یطبقهحداکثر لنگر در ستون 



 

 

 است. %8.316این اختلاف حدود 

 که: دهدمینشان کمی توجه به نیروهای محوری هم 

 است. کیلو نیوتن 398.394نقص در ستون وسط  تأثیرحداکثر بار محوری بدون 

 است. کیلو نیوتن 398.383نقص در ستون وسط  تأثیربار محوری با حداکثر 

 بیشتری روی لنگر خمشی نسبت به نیروی محوری داشته است. تأثیرکه نقص ایجاد شده  دهدمیاین نشان 

 است. %8.123اختلاف حدود  هاستوندر برای نیروی برش 

 خلیلی اکبرعلیمترجم: 

 منبع:

http://www.structville.com/11/2017/imperfection-analysis-of-structures.html 
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